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Ся род яе за дач — ства рэн не гра мад ства роў-
ных маг чы мас цяў для ўсіх лю дзей, не за леж-
на ад уз рос ту, по лу, ста ну зда роўя, эт ніч най 
пры на леж нас ці, рэ лі гіі і па хо джан ня. Між тым, 
Кан вен цыю аб пра вах лю дзей з ін ва лід нас-
цю ААН пры ня ла дзе сяць га доў та му. На ша 
кра і на сер ты фі ка ва ла гэ ты да ку мент сё ле та. 
Ме ра пры ем ствы ў Го ме лі — адзін з кро каў па 
прак тыч най рэа лі за цыі Кан вен цыі.

Ця пер на Го мель шчы не пра жы вае ка ля 90 ты-
сяч ін ва лі даў, у тым лі ку дзя цей. Для іх ін тэ гра цыі ў 
гра мад ства ў го ра дзе над Со жам мно га ро біц ца. На-
прык лад, пра цуе са цы яль нае так сі, уста ля ва ны пан-
ду сы каля боль шас ці са цы яль на знач ных аб' ек таў, 
вы дзе ле ны асоб ныя мес цы на ста ян ках, улад ка ва ны 
зруч ныя ўва хо ды ў гра мад скі транс парт і свят ла фо-
ры з гу ка вы мі сіг на ла мі. У блі жэй шы час ад кры ец ца 
пер шы ў Го ме лі пе ша ход ны пе ра ход з ліф там. Ад нак 
гэ ту ра бо ту трэ ба ак тыў на пра цяг ваць.

У рам ках ак цыі ААН у Го ме лі бы лі ар га ні за ва-
ны шко ла лі дар ства для жан чын, спа бор ніц твы для 
лю дзей са сла бым зро кам, спар та кі я да для ін ва лі-
даў-ка ля сач ні каў, твор чыя май стэр ні і «круг лы стол» 
па ства рэн ні без бар' ер на га ася род дзя для лю дзей з 
аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі.

Удзель ні кі «круг ла га ста ла» за кра ну лі роз ныя 
пы тан ні, у тым лі ку аб мер ка ва лі пла ны па рэа лі-

за цыі ме ра пры ем стваў Дзяр жаў най пра гра мы аб 
са цы яль най аба ро не і са дзей ні чан ні за ня тас ці на-
 сель ніц тва на 2016—2020 га ды. Жур на ліс ты рас-
ка за лі пра асвят лен не дзей нас ці ор га наў мяс цо вай 
ула ды і гра мад скіх ар га ні за цый, якія вы ра ша юць 
праб ле мы лю дзей з ін ва лід нас цю.

Асоб ная раз мо ва пра бе жан цаў. Гэ ты ста тус 
з па чат ку го да на Го мель шчы не па пра сі лі ка ля 
150 ча ла век. За стац ца ў Бе ла ру сі ма юць жа дан не 
га лоў ным чы нам сем'і з Сі рыі, Еме на, Іра ка, Укра і-
ны. За час кан флік ту на Дан ба се воб ласць пры ня ла 
35 ты сяч укра ін скіх гра ма дзян. Прад стаў нік Упраў-
лен ня Вяр хоў на га Ка мі са ра па спра вах бе жан цаў 
ААН у Бе ла ру сі Жан Іў Бу шар дзі пад крэс лі вае, што 
праб лем ным пы тан нем з'яў ля ец ца адап та цыя та кіх 
гра ма дзян:

— Для дзя цей — гэ та школь ная аду ка цыя. Для 
да рос лых — пра ца ўлад ка ван не, до ступ да ме д-
абс лу гоў ван ня, тыя пы тан ні, якія не вы ра ша юц ца за 
адзін дзень, та му мы пры яз джа ем сю ды рэ гу ляр на, 
ма ні то рым сі ту а цыю, аб мяр коў ва ем з мяс цо вы мі 
ўла да мі, як мож на вы ра шыць гэ тыя пы тан ні.

Кам па нія «Ін клю зіў ная Бе ла русь» ахо піць усе аб-
лас ныя цэнт ры. Да лей яе пры муць Ма гі лёў, Ві цебск 
і Мінск.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by
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Зме ны сва і мі ру ка мі
Пяць пра ек таў ві цяб лян атры ма юць гран та вую пад трым ку

ВЫ ЖЫЦЬ ПАС ЛЯ 
МА ДЭР НІ ЗА ЦЫІ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Та ра так са ма мае зна чэн не. Ра ней на 

прад пры ем стве вы ра бы змя шча лі ў трох-
літ ро выя сло і кі з на крыў кай пад за кат ку, 
ця пер жа вы ка рыс тоў ва юць паў літ ро выя 
з на крыў ка мі ты пу «Твіст-оф». Для гэ та га 
да вя ло ся ад рэ гу ля ваць ста рую лі нію для 
за круч ван ня: з Бал га рыі бы лі пры ве зе ны 
не аб ход ныя зап част кі. У пла нах — фа са-
ваць пра дук цыю ў фі гур ныя сло і кі роз ных 
ёміс тас цей і на ват сло і кі-шклян кі.

На сён няш ні дзень за вод вы пус кае 
46 най мен няў пра дук цыі. У се зон ягад, са да-
ві ны і га род ні ны асар ты мент да хо дзіць да 
60 ві даў. На рын ку з'яў ля ец ца ўсё больш 
ім пар ту. Та му на кам бі на це ска рэк ці ра ва лі 
свае пла ны і зра бі лі стаў ку на лік від ную 
пра дук цыю, якая ка рыс та ец ца по пы там 
і ра зы хо дзіц ца без ас тат ку. Што ме сяч ны 
аб' ём вы твор час ці скла дае 2—2,5 млрд 
руб лёў. Па вя лі чы ла ся пра дук цый насць 
пра цы. У той жа час аб' ёмы ва ўмоў ных 
сло і ках зні зі лі ся. Гэ та звя за на з тым, што 
ўхіл ро біц ца не на ма са вы вы пуск, а на 
рэн та бель насць.

— Ра зам з тым пры мен шым аб' ёме 
па леп шы ла ся якасць на рых то вак, — 
сцвяр джае на мес нік стар шы ні праў-
лен ня Са лі гор ска га рай спа жыў са ю за 
Ма ры на ГЕ РА СІ МА ВА. — Пра цу ем толь кі 
па рэ цэп тах бы ло га Са вец ка га Са ю за: 
ні я кіх да ба вак, уз мац няль ні каў сма ку, во-
ца ту. Вы ка рыс тоў ва ем лі мон ную кіс ла ту. 
Шмат срод каў укла лі ў сваю ла ба ра то-
рыю. Яна акрэ ды та ва ная, пра во дзіць ана-

лі зы па ўсіх па ра мет рах. Што год 
рас пра цоў ва ем но выя ві ды пра-
дук цыі. Але іх шлях да па куп ні коў 
доў гі і скла да ны. Спа чат ку трэ ба
зра біць проб ную пар тыю — 
200 слоікаў, яны па він ны ад ста яц-
ца 3 тыд ні. За тым цэнтр стан дар-
ты за цыі і мет ра ло гіі рас клад вае 
іх па ўсіх па каз чы ках, пас ля ча-
го пра дук цыя па він на вы трым лі-
вац ца яшчэ тры ме ся цы. Толь кі 
по тым яе мож на за дэк ла ра ваць і 
атры маць сер ты фі кат.

Ужо трэ ці год прад пры ем ства 
пад трым лі вае су вязь з Турк ме ні-
ста нам. У асноў ным там ка рыс-
та юц ца по пы там на рых тоў кі з дзі-
ка рас ту чых ягад (чар ніц, дур ніц) 
і гры бы са лё ныя і ма ры на ва ныя, 
а так са ма са лян кі і са ла ты з да-
баў лен нем гры боў. Акра мя та го, 
вя дуц ца пе ра мо вы па ар га ні за цыі 
ганд лё ва га до ма з Но ва сі бір скам. 
Ме на ві та ра сій скія спа жыў цы вы-
ка за лі па жа дан не, каб бе ла рус кія 
за сол кі па ста ян на бы лі на іх ста-
ле. Прад пры ем ства ўдзель ні чае 
ў кір ма шах у Маск ве, Санкт-Пе-
цяр бур гу, Сма лен ску. У Бе ла ру сі пра дук-
цыя кам бі на та ў асноў ным прад стаў ле на 
ў кра мах спа жыў ка а пе ра цыі. Але апош-
нім ча сам са лі гор скія ка а пе ра та ры па ча лі 
больш ак тыў на пра соў ваць свае пра дук ты 
ў сет ка выя ма га зі ны. Гэ та ня прос та: па ві-
нен быць па кет да ку мен таў, гра мат на аб-

стаў ле нае ка мер цый нае 
ра шэн не. Аба вяз ко вае 
па тра ба ван не пры фар-
мі ра ван ні да мо вы куп лі-
про да жу — штрых-ко ды, 
фо та пра дук цыі, якая ідзе 
праз кам п'ю тар ную сіс тэ-
му ўлі ку.

— Мы не зды ма ем 
з ся бе ві ны, што не мо-
жам пра віль на ганд ля-
ваць, пра соў ваць сваю 
пра дук цыю. У нас сла-
бы мар ке тынг, не ха пае 
во пыт на га спе цы я ліс та. 

Каб та ко га знай сці, не аб ход на даць яму 
вы со кую зар пла ту. Акра мя та го, на ша 
вы твор часць, як пра ві ла, раз мя шча ец ца 
ў ма лых на се ле ных пунк тах, дзе знай сці 
пра фе сі я на лаў да стат ко ва скла да на. За 
40 кі ла мет раў з Са лі гор ска сю ды ні хто не 
па е дзе, — ка жа Мі ка лай Чар няў скі.

А яшчэ не аб ход на рэ кла ма. Не прос-
та «Куп ляй це бе ла рус кае», а ма гут ная, 
агрэ сіў ная, на кі ра ва ная, на маю дум ку, 
перш за ўсё на мо ладзь. Як па цвяр джэн-
не гэ та му, сло вы ма ёй пля мен ні цы: «Я 
ўчо ра ўмя ла за адзін раз сло ік са лян кі з 
гры ба мі. Сма ка та! За тым па гля дзе ла, чыя 
яна. Чыр во на сла бад скі за вод. Упер шы ню 
па чу ла, што та кі ёсць у Бе ла ру сі».

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

У тэ му
На мес нік стар шы ні праў лен ня Мінск ага аб лспа-

жыў са ю за Свят ла на СІН КЕ ВІЧ:
— На ша сіс тэ ма прад стаў ле на ма лы мі цэ ха мі і вы-

твор час ця мі. Тут пра цуе 90 цэ хаў і ўчаст каў, у тым лі-
ку два кан сер ва выя за во ды — Ма ла дзе чан скі хар чо вы 
кам бі нат і Чыр во на сла бад скі кан сер ва вы кам бі нат Са лі-
гор ска га рай спа жыў са ю за. Асноў ная ўва га ўдзя ля ец ца 
на рых тоў цы і пе ра пра цоў цы сель ска гас па дар чай сы ра-
ві ны ў на сель ніц тва, фер ме раў. На сён ня 50% ад вы пу-
шча на га рэа лі зу ем ва ўласнай ганд лё вай сет цы. Тэм пы 
аб' ёма вы твор час ці за 10 ме ся цаў у фак тыч ных цэ нах 
па вя лі ча ны ў 7,5 ра за ў па раў на нні з мі ну лым го дам.

Крок да роў ных маг чы мас цяў
Го мель да лу чыў ся да пра вя дзен ня рэ гі я наль най ак цыі «Ін клю зіў ная Бе ла русь: 

не па кі да ю чы ні ко га ўба ку ў да сяг нен ні мэт устой лі ва га раз віц ця» Дэк ла ра цыя аб га тоў нас ці не па-
кі даць ні ко га ўба ку ў да сяг нен ні
Мэ ты ўстой лі ва га раз віц ця №10 — 
па мян шэн не ня роў на сці — пад -
пі са на ў Ві цеб ску. Прад стаў ні кі 
ААН, дып ла ма тыч на га кор пу са і 
мяс цо вых ор га наў ула ды да лі афі-
цый ны старт рэ гі я наль най кам па ніі 
«Інклюзіўная Бе ла русь» у гэ тым 
рэ гі ё не.

Сён ня ўзна га ро дзяць пе ра мож цаў 
пер ша га кон кур су мяс цо вых іні цы я-
тыў «Пра фі лак ты ка не ін фек цый ных 
за хвор ван няў, пра соў ван не зда ро ва га 
ла ду жыц ця і пад трым ка ма дэр ні за цыі 
сіс тэ мы ахо вы зда роўя ў Рэс пуб лі цы Бе-
ла русь» (БЕЛ МЕД), які рэа лі зу ец ца ў 
су пра цоў ніц тве з Мі ніс тэр ствам ахо вы 
зда роўя Бе ла ру сі, спе цы яль ны мі ўста-
но ва мі ААН і Еў ра пей скім са юзам. Пяць 
пра ек таў, якія ад зна чы ла жу ры, на кі-
ра ва ны на па ляп шэн не зда роўя на шых 
гра ма дзян. Так, у вы ні ку іх рэа лі за цыі 
ў Ві цеб скай воб лас ці з'я вяц ца но вы
гуль ня вы фіз куль тур на-азда раў лен чы 
комп лекс, пля цоў кі для вор каў та, не-
каль кі сце жак для скан ды наў скай ха ды, 
спар тыў на-за баў ляль ны комп лекс — вя-
ро вач ны га ра док для дзя цей і да рос лых. 

Акра мя гэ та га, 18 ме ды цын скіх ра бот ні-
каў фель чар скіх пунк таў бу дуць за бяс-
пе ча ны элект ра ве ла сі пе да мі — ака зан-
не пер ша снай ме ды цын скай да па мо гі 
сель ска му на сель ніц тву ста не больш 
апе ра тыў ным. На мес нік па ста ян на га 
прад стаў ні ка ПРА АН у Бе ла ру сі Ка-
ця ры на ПА НІК ЛА ВА рас ка за ла пра 
асаб лі вас ці Ві цеб скай воб лас ці:

— Тут пра цуе шмат пра ек таў па ахо-
ве пры ро ды, эка ло гіі, пра соў ван ні ген-
дар най роў на сці і ін шых са цы яль ных
пы тан нях. Мно га мяс цо вых іні цы я тыў — 
ві цяб ля не сла вяц ца іна ва цый нас цю,
энер гіч нас цю ў па ды хо дах. У гэ тым го-
дзе стар та ваў но вы пра ект «Зя лё ныя 
га ра ды», які фі нан су ец ца Гла баль ным
эка ла гіч ным фон дам. Вы лу ча ец ца 
$5 млн. Пра ект раз лі ча ны на не каль кі 
га доў і бу дзе фа ку сі ра вац ца на По лац ку 
і На ва по лац ку, якія бы лі вы бра ны ў якас-
ці пі лот ных аб' ек таў. Тут бу дзе ство ра на 
ўстой лі вая сіс тэ ма кі ра ван ня транс пар-
там, вы ка ры стан ня зя лё ных тэх на ло гій, 
што ад каз вае но вым па тра ба ван ням і 
стан дар там зя лё ных га ра доў.

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу
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«БЕ ЛЫЯ КРЫ ЛЫ» 
ЗА СТА ЛІ СЯ 

БЕЗ ГА ЛОЎ НА ГА
Аляк сандр Хац ке віч па кі нуў па са ду 

ру ля во га на цы я наль най збор най
Бе ла рус кая фе дэ ра цыя фут бо ла да тэр мі но ва ска са ва ла 
з на стаў ні кам кант ракт, які быў раз лі ча ны да ліс та па да 
2017 го да. Кі раў нік фе дэ ра цыі Сяр гей РУ МАС ад зна чыў, 
што па гад нен не бы ло спы не на ў су вя зі з не зда валь ня ю-
чы мі вы ні ка мі, па ка за ны мі на цы я наль най ка ман дай на 
стар це ква лі фі ка цыі чэм пі я на ту све ту-2018.

— Па якас ці гуль ні і вы ні ку ка ман да не зра бі ла кро каў 
на пе рад, та му фі нан са вую част ку кант рак та трэ не ра бы ло 
вы ра ша на ска рэк та ваць у бок змян шэн ня. Аляк сандр Мі-
ка ла е віч пры няў гэ та да ўва гі і ўзяў час на роз дум. На днях 
Хац ке віч па ве да міў, што ўсё аб ду маў і ўмо вы фе дэ ра цыі 
пры няць не мо жа. Та му кант ракт і ска са ва ны, — рас ка заў 
жур на ліс там Сяр гей Ру мас.

Сам Аляк сандр Хац ке віч ад ка мен та ры яў ад маў ля ец ца і 
про сіць усе пы тан ні пе ра ад ра са ваць фе дэ ра цыі.

На га да ем, што ўжо Аляк сандр Мі ка ла е віч уз на ча ліў на-
цы я наль ную ка ман ду ў снеж ні 2014 го да, на трэ нер скім 
маст ку ён змя ніў Анд рэя Зыг ман то ві ча, які (пас ля ад стаў кі 
Ге ор гія Кан драць е ва) пра ца ваў з ка ман дай у ста ту се вы кон-
ва ю ча га аба вяз кі. Пад кі раў ніц твам Аляк санд ра Хац ке ві ча 
збор ная Бе ла ру сі пра вя ла 10 афі цый ных мат чаў. Ра бо та 
на стаў ні ка з ка ман дай па ча ла ся ў ад бо рач ным раў ндзе чэм-
пі я на ту Еў ро пы-2016. Там ра зам з Хац ке ві чам на ша збор ная 
атры ма ла пе ра мо гі над ма ке дон ца мі, люк сем бурж ца мі і сла-
ва ка мі, па цяр пеў шы па ра жэн ні ад іс пан цаў і ўкра ін цаў.

Да лей га лоў на га трэ не ра ча ка ла вы ступ лен не ў ад бо рач-
ным тур ні ры да чэм пі я на ту све ту 2018 го да, дзе на стаў нік і 
фе дэ ра цыя па ста ві лі для ся бе вы со кія мэ ты. «Мы рэ аль на
гля дзім на рэ чы, але за да ча мі ні мум — быць не ні жэй за
3-е мес ца ў гру пе. А мак сі маль ная за да ча — зма гац ца за 
зо ну плэй-оф», — ад зна чыў Аляк сандр Хац ке віч на прэс-кан фе -
рэн цыі, пры мер ка ва най да па чат ку ад бо рач на га цык ла.

Стар та ва ла там на ша збор ная па спя хо ва, згу ляў шы ўні-
чыю з фран цу за мі, а вось пас ля спра вы не за ла дзі лі ся: 
вя лі кае па ра жэн не ад Ні дэр лан даў — 1:4, ні чыя з Люк сем-
бур гам — 1:1 і прой грыш Бал га рыі — 0:1. Пас ля ча ты рох 
мат чаў бе ла рус кія фут ба ліс ты на бра лі два ач кі і зай ма юць 
пя тае мес ца ў ква лі фі ка цый най гру пе А.

Імя на стаў ні ка, які пры ме збор ную, па куль невя до ма, ад-
бо рач ны тур нір да пла не тар на га пер шын ства пра цяг нец ца 
толь кі ў са ка ві ку гуль нёй су праць збор най Шве цыі. На га да-
ем, што ра ней збор най кра і ны кі ра ва лі Ге ор гій Кан драць еў, 
Бернд Штан ге, Юрый Пун тус, Ана толь Бай дач ны, Эду ард 
Ма ла фе еў, Сяр гей Ба роў скі і Мі ха іл Вяр ге ен ка.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by
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У Ма гі лё ве за тры ма лі двух ра сі ян, якія па да зра юц ца ў се рыі 
ашу кан няў на тэ ры то рыі Ма гі лёў скай воб лас ці.

— Упраў лен нем кры мі наль на га вы шу ку ўпраў лен ня ўнут ра-
ных спраў уста ноў ле ны не каль кі фак таў зла чын най дзей нас ці, 
у якіх аб грун та ва на па да зра юц ца за тры ма ныя гра ма дзя не Ра сіі, 
— па ве да міў пер шы на мес нік на чаль ні ка УУС Ма гі лёў ска га 
абл вы кан ка ма — на чаль нік кры мі наль най мі лі цыі пал коў нік 
мі лі цыі Аляк сандр ВА СІЛЬ ЕЎ. — Так, з 14 па 27 ліс та па да, 
зна хо дзя чы ся ў Ма гі лё ве, Чэ ры ка ве і Кры ча ве, муж чы ны звяр та-
лі ся да ра бот ні каў бан каў скіх уста ноў, ка сі раў аў та за пра ва чных 
стан цый гуль ня вых клу баў, ка зі но, раз лі ко ва-ка са вых цэнт раў 
з прось бай раз мя няць ку пю ры роз на га на мі на лу. Ад нак, атры -
маў шы гро шы, ад маў ля лі ся ад раз ме ну, за бі ра лі свае ку пю ры, 

а ка сі рам вяр та лі не ўсю су му. Та кім чы нам зла мыс ні кі пры сво і лі 
2 100 руб лёў.

Пад раз дзя лен ня мі След ча га ка мі тэ та па гэ тых фак тах рас-
па ча тыя кры мі наль ныя спра вы па част цы 1 ар ты ку ла 209 КК 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь (мах ляр ства).

Па вер сіі су пра цоў ні каў мі лі цыі, за тры ма ныя гра ма дзя не мо-
гуць быць да тыч ныя да ін шых ана ла гіч ных дзе ян няў, здзейс не -
ных як на тэ ры то рыі Ма гі лёў скай воб лас ці, так і за яе ме жа мі. 
Яны про сяць ад гук нуц ца ўсіх тых, хто па цяр пеў ад дзе ян няў гэ-
тых лю дзей, або неш та ве дае пра ана ла гіч ныя фак ты. Тэ ле фо ны 
ў г. Ма гі лё ве: 29-55-07, 29-55-18 (упраў лен не кры мі наль на га вы-
шу ку УУС); 31-07-87, 102 (апе ра тыў на-дзя жур ная служ ба УУС).

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by
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А не шкодзь!А не шкодзь!  ��
ВЯР ТА ЛІ НЕ ЎСЕ ГРО ШЫ
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Кансервавыя заводы спажыўкааперацыі 
закупляюць сыравіну ў насельніцтва
і тым самым забяспечваюць сялянам 

дадатковы прыбытак.  


